

## 广府老民俗与慈善新品牌

■ 蓝广雨

慈善义卖、一元公益、慈善 汇演……今年春节,广州迎春花 市和广府庙会举办一连串的公 益慈善活动,在喜庆的日子里加 入更多的慈善元素。

迎春花市和广府庙会是广州 传统的民俗活动,与往年不同,今 年广州市民政局、广州市慈善会 联合多个单位和公益组织,举办 慈善花市和慈善庙会,将慈善与 民俗结合,让市民在逛花市看庙 会的同时,还能参与公益。

2018年初,广州出台《广州市深化"羊城慈善为民"行动创建"慈善之城"2018年工作方案》,提出要策划开展慈善盛典、迎春花市慈善行、广府庙会之慈善庙会等活动,营造浓厚的节日慈善氛围,让市民有更多的幸福感和获得感。

今年全国"两会"期间,习近 平总书记在参加广东代表团审 议时,要求以更大的作为实现 "四个走在全国前列"。随后,广 东省、广州市召开会议,要求学 习贯彻习近平总书记重要讲话 精神,提出要在营造共建共治共 享社会治理格局上走在全国前 列,让人民群众的获得感、幸福 感、安全感更加充实、更有保障、 更可持续。

## 过农历年的新办法

广州花市已有百年历史。资料显示,广州花市最早形成于清朝光绪年间,位于双门底上下街(即现在的北京路附近),百余年来,"逛花市、买年花"一直是广州人迎接新年的方式。据说,即便是抗日战争的动荡年月,花市也未曾停歇。

根据以前的风俗,花市结束 后,花农必须把卖不完的年花砸

> 烂,以此为吉。直 到 2000年,有人 提议,动员社会力 最将卖剩的花卉 赠予孤寡老人。 这一行动得到了 众多青年志园令 的支持,并为之。 名"护花行动"。

从此,"护花" 取代了沿袭百年 的"砸花"传统,公 益力量开始融入 迎新花市,并在随 后的十余年里茁 壮成长。

2007 年的荔湾花市,耀华小学的一群学生义工站义卖自制手工品,筹到 4000 多元用来帮助身边的贫困学生。2013年春节,《广州市募捐条例》实施

后,专业公益人的身影开始出现 在花市里,包括拜客广州、广州 启智服务总队、广州慧灵、启创 青年、海幢社工等多家民间公益 组织在荔湾和海珠花市上摆摊 义卖,为弱势群体义卖筹款。

参与过多年花市义卖的中 大社工服务中心总干事甄鹤认 为,花市义卖将慈善与广州老民 俗融合一起,成为一种新风潮。

但客观而言,早年的花市义 卖,主要源于民间的自发行动,参 与个人和组织的数量有限,形式 和手段也较为单一,慈善与花市 的结合,还有很大的提升空间。

与花市的百年传承不同,广府庙会则一度中断。据资料记载,广州城隍庙始建于明朝洪武三年(即1370年),明清以来,每逢农历正月十五元宵节、城隍寿诞、清明节等重大日子,官府衙门要循例举行官方祭祀,一并举办的民间庙会使得香客云集,热闹非凡。因1920年拆庙建街,城隍庙规模大幅缩减,直到2010年修复后才对市民重新开放。

2011年元宵节,越秀区举办首届广府庙会,为期7日,涵盖元宵灯会、民俗文化巡游、非遗展示等活动。经过几年发展,广府庙会成为与北京地坛庙会并称的南北两大庙会。广府庙会组委会相关负责人表示,以往的庙会虽然有慈善活动,但较为零散,没有规划性和系统性,而策划团队一直有意利用庙会的平台帮助弱势群体。

## "打响广州慈善文化品牌"

今年春节前夕,广州市慈善会联合 11 家公益组织举办"一起幸福——2018 广州新春花市慈善行"活动,通过广益联募线上募款加线下义卖,为长者饭堂爱心餐、困境儿童救助、残障人士创业扶持等慈善项目



航拍广州花市

筹款。为了让慈善在花市中更加醒目,主办方还设计统一的海报和绶带。

据广州市慈善会统计,新春花市慈善行累计筹款 42 万元, 其中广益联募平台线上筹款 26 万元,线下义卖所得16万元。

慈善花市还吸引了企业的 关注。广州市伟博儿童福利基金 会理事彭蔚说,香港商会多家广 东企业得知花市义卖,主动捐赠 了超过3万元的义卖物品,有的 企业还鼓励员工到花市展位中 做志愿者参与义卖,身体力行支 持公益。

而今年的广府庙会,广州市慈善会、广州市公益慈善联合会、广州市公益慈善联合会、广府庙会组委会联手推出慈善庙会活动,现场设置慈善庙会专区,定向邀请公益组织和爱心企业开展慈善义卖和互动体验游戏等活动。

今年,广州市慈善会联合广州市越秀区文化发展促进会一同成立"广府庙会公益基金",除了为社区困境儿童和长者饭堂等项目筹款外,还将用于广府文化的传承和保护。据主办方统计,活动期间累计筹款36万元,

其中网络捐赠近 2100 人次,捐款 金额 26000 多元。

广州市慈善会秘书长助理 谢际国表示,这是广州首次系统 性策划组织慈善花市和慈善庙 会,希望将慈善与广府文化融合 起来,推动慈善成为市民生活的 一部分,同时发挥聚合效应,打 造慈善文化品牌。

事实上,不管是慈善花市还是慈善庙会,其规模还有不少提升空间。据统计,今年西湖花市共有360多个摊位,但免租金的公益展位仅11个,需要公益组织提前向越秀区花市申请,申请不到的公益组织,只能选择普通展位,交付租金摆摊义卖。而参加慈善庙会的公益组织,数量达到20多家,而现场仅有14个展位,需要通过轮流摆摊的形式进行义卖。

谢际国表示,明年将提前谋划,申请和设置更多的公益展位,扩大慈善花市和慈善庙会的规模,打响广州的慈善文化品牌。在他看来,慈善花市和慈善庙会在广州还是个新鲜事,未来还有很大的成长空间。

(据"公益资本论")



今年,广府庙会组委会与广州市慈善会合 作设立了广府庙会公益基金

